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aRcheOlOgicKÝ vÝSKuM v eXteRiéRi KOStOla NaROdeNia Sv. JáNa 
KRStiteĽa v MOdRe

eRiK hRNčiaRiK

Keywords: Modra, Church of the Birth of John the Baptist, church tower, charnel-house, graves, Middle Ages, Mo-
dern Age
Abstract: Archaeological excavations outside the Church of the Birth of John the Baptist in Modra. In the 
autumn of 2013, rescue archaeological excavations were carried out outside the Church of the Birth of John the Baptis, 
during which remnants of architecture from the medieval and modern phases of the history of the church’s develo-
pment were discovered, together with the foundations of two graves from the nineteenth century and a modern age 
road. The aim of this paper is to provide more detailed information on the results of the excavations and try to point 
out certain design elements in sacral architecture, unique in Slovakia.

Na konci októbra a začiatkom novembra roku 2013 prebehol v exteriéroch kostola Narodenia sv. Jána 
Krstiteľa v Modre (tzv. Kostol na cintoríne) záchranný archeologický výskum. Práce boli vyvolané saná-
ciou zavlhnutých murív predmetnej Národnej kultúrnej pamiatky a uskutočnili ho pracovníci Katedry 
klasickej archeológie Trnavskej univerzity v Trnave. Výskum bol financovaný občianskym združením zá-
chrany cirkevných pamiatok v Modre. Vďaka výbornej spolupráci medzi investorom stavby a pracovní-
kmi KPU Bratislava, bolo možné preskúmať novoobjavené architektúry nielen v rozsahu zemných prác 
budúcej stavby, ale aj mimo nich. Počas výskumu sa podarilo odkryť zvyšky architektúry zo stredovekých 
a novovekých fáz stavebno-historického vývoja kostola, základy dvoch hrobiek z prelomu 19. a 20. storočia 
a zvyšky pôvodnej cesty.

Kostol Narodenia sv. Jána Krstiteľa sa nachádza na južnom okraji historickej časti Modry, na jeho hlavnej 
severojužnej osi, v areáli dnešného cintorína (obr. 1). V tomto priestore sa predpokladá aj najstaršie osídle-

obr. 1 Modra s vyznačením kostola narodenia sv. Jána Krstiteľa Mapa Modry na mape druhého vojenského mapovania.



214

nie mesta, ktoré bolo v neskoršom období nemeckými kolonistami nazývané ako Altstadt (Čepek 2006, 7). 
Kostol je orientovaný v smere východ –západ s presbytériom otočeným na východ. Ide o najstaršiu za-
chovanú architektonickú stavbu mesta slúžiacu do roku 1876 ako farský kostol, keď túto funkciu prebral 
novopostavený kostol sv. Štefana Kráľa v centre Modry na mieste niekdajšieho priestranného kostola sv. 
Barbory (Karabová 2010, 202). V stredoveku sa v jeho okolí rozprestieral prikostolný cintorín, ktorý bol 
opevnený múrom a lemovaný umelo presmerovaným potokom (Čambal/Farkaš 2007, 61). Po prestavbe kos-
tola na prelome 16-17. storočia sa v jeho bezprostrednej blízkosti pochovávalo už len sporadicky a radový 
cintorín sa rozširoval smerom na juh alebo popri jeho ohrade. Až v 19. a 20. storočí bolo v jeho okolí posta-
vených niekoľko hrobiek významných mestských rodín. exteriér a interiér samotného kostola neboli do-
posiaľ archeologicky preskúmané. V severovýchodnom rohu cintorína bol v rokoch 2005 – 2006 vykonaný 
záchranný archeologický výskum, ktorý predchádzal výstavbe nového domu smútku (Čambal/Farkaš 2007, 
61, 62; Čambal/Farkaš/Choma 2008, 49-51). Sústredil sa skôr na preskúmanie stredovekých hrobov, základy 
stredovekej a novovekej fortifikácie slúžiacej ako refúgium a koryta potoka, ktoré do 19. storočia slúžilo 
ako náhon k blízkemu mlynu (Čambal/Farkaš/Choma 2008, 49).

Stručné dejiny kostola
V roku 2011 bol na objekte realizovaný architektonicko-historický a umeleckohistorický výskum pod 

vedením Mgr. Michaely haviarovej (Haviarová a kol. 2011; Haviarová/Tihányi 2011, 28-37). Na základe jeho 
výsledkov bolo vyčlenených až 10 hlavných stavebných fáz, z ktorých prvá je datovaná už do polovice 13. 
storočia (Haviarová a kol. 2011, 100). Avšak prvá písomná zmienka o existencii farského kostola pochádza až 
z rokov 1332-1337, keď sa v listinách spomína modranský farár Jakub (Haviarová/Tihányi 2011, 28). Z druhej 
tretiny 13. storočia pochádza aj najstaršia zachovaná vrstva nástenných malieb, znázorňujúca zástup apoš-
tolov a tróniacu postavu. Fresková výzdoba bola niekoľko krát premaľovaná. K unikátnym mladším maľ-
bám patrí napríklad nález pašiového cyklu, datovaný na koniec 13. a začiatok 14. storočia. Jeho súčasťou je 
aj obraz ukrižovaného, pod ktorým sú znázornené dve postavy, pravdepodobne donátori kostola (Tihányi/
Haviarová/Buran 2011, 36, 37). Dňa 25. decembra 1361 získala Modra výsady poddanského mesta uhor-
skej kráľovnej (civitas Reginalis), čím nadobudla rozsiahle hospodárske a právne výhody (Lehotská 1961, 
21). Toto viedlo nielen k výraznému rozvoju mesta, ale aj k pomerne náročnej prestavbe kostola (Lehotská 
1961, 21). Bol odstránený pôvodný západný múr, kostol sa zväčšil zhruba o dve pätiny smerom na západ 

obr. 2 Modra, kostol sv. Jána Krstiteľa s novoobjavenými murivami (autor: M. haviarová/e. hrnčiarik).
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a zároveň bol vystavaný do svojej terajšej 
výšky. Vchádzalo sa do neho zo západu 
cez gotický portál a na južnej strane bol 
pôvodný vchod premiestnený do stredu 
novovybudovanej steny.

V polovici 16. storočia prestal byť 
pravdepodobne používaný. V centre 
mesta ho pre bohoslužby nahradila kap-
lnka sv. Barbory, čo spôsobilo jeho spust-
nutie (Haviarová/Tihányi 2011, 30). Ale 
už v roku 1562 sa o ňom v kanonických 
vizitáciách píše ako o dobre opravenom 
objekte. V tom istom roku sa v Modre 
spomína katolícky farár Wolfgang, kto-
rý pod vplyvom silnejúcej reformácie 
slúžil veriacim nemeckej národnosti vo 
farskom kostole aj evanjelické boho-
služby (Haviarová a kol. 2011, 105). Počas 
obdobia tureckých nájazdov bol kos-
tol pravdepodobne znovu poškodený 
a následne opravený nemeckými evan-
jelikmi, ktorými bol až do roku 1635 
využívaný na bohoslužby. Neskôr opäť 
pripadol katolíkom. Z tohto obdobia je 
len rámcovo na prelom 16. a 17. storočia 
datovaná prestavba klenby a prístavba 
predsiene (tzv. átrium), ktorá je v po-
rovnaní s loďou kostola mierne vyosená. 
V rokoch 1763 a 1764 bol kostol opätovne 
opravovaný. Postavila sa nová sakristia 
a do dnešnej podoby bolo zaklenuté aj 
presbytérium. V 18. storočí bol vytvore-
ný celý, dodnes používaný mobiliár kos-
tola (Haviarová 2011, 106). K posledným 
stavebným úpravám došlo na konci 19. 
a začiatkom 20. storočia. od druhej polo-
vice 19. storočia bol v Modre vystavaný 
nový farský kostol a kostol na cintoríne 
sa postupne prestával požívať. Dodnes 
slúži väčšinou na pohrebné obrady (Če-
pek 2006, 6).

archeologický výskum v roku 2013 (obr. 2)
Zemné práce boli realizované ešte 

pred príchodom pracovníkov Trnav-
skej univerzity. Súviseli s odstránením 
pôvodného betónového kanála, ktorý 
bol okolo celého obvodu kostola a zis-
tením základovej ryhy kostola na dvoch 
miestach. Tieto práce po odbornej strán-
ke formou obhliadky sledovali pracov-
níci Malokarpatského múzea v Pezinku 
(J. Vavák). Nasledujúce súvislé práce pri 
zavádzaní kanalizácie pre dažďovú vodu boli sledované zamestnancami realizátora výskumu. Vzhľadom 
na to, že hĺbka kanalizačných rýh nepresahovala v priemere 80 – 100 cm, bol pri ich kopaní použitý zemný 
stroj. Vyhlbovaním rýh sa na troch miestach zachytili zvyšky kamenej a tehlovej architektúry. V týchto 
miestach bola práca zemným strojom zastavená a pokračovalo sa ručne.

obr. 3 Modra, kostol sv. Jána Krstiteľa. Južný múr vežovitej stavby 
(foto e. hrnčiarik)

obr. 4 Modra, kostol sv. Jána Krstiteľa. Západný múr vežovitej stavby so vstupom 
do krypty (foto e. hrnčiarik).
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Základy veže kostola so vstupom do krypty (obr. 3, 4)
Počas výkopových prác v okolí predsiene kostola boli zachytené zvyšky zaniknutej obdĺžnikovej stavby 

veľkosti 550 x 770 cm s dlhšou stranou na západe. Stavba bola zhotovená z lomového kameňa spojeného 
svetlou maltou (obr. 3). Jej murivá boli z vonkajšej strany lícované. Koruna murív bola objavená už v hĺb-
ke cca 40 cm od úrovne dnešného terénu, na mnohých miestach však bola výrazne poškodená výkopom 
kanalizácie z konca 70-tych rokov minulého storočia. Výskumom sa žiaľ nepodarilo zistiť ich šírku, keďže 
sa vnútorný okraj múru nachádza pod existujúcou predsieňou. Maximálna zachytená šírka bola 120 cm. 
Západný múr bol v strede prerušený 260 cm dlhou medzerou, ktorá pôvodne slúžila ako vstup do krypty. 
Na juhovýchode bolo jej murivo previazané s loďou kostola, z čoho vyplynulo, že stavba vznikla súčasne 
s ním. Toto tvrdenie podporuje aj zhodná niveleta úrovne terénu v čase výstavby kostola smerom na západ 
(cca koniec 14. storočia) a novoobjavených murív (cca. 161,05 m. n. m). Na základe ich štruktúry a úpravy 
povrchu murív sa dá predpokladať, že sa tu podarilo zachytiť nielen zvyšky ich základov ale aj nadzákla-

dovú časť, ktorá miestami si-
ahala až do výšky cca. 45 cm.

odkryté murivá pravde-
podobne patrili vežovitej 
stavbe, ktorá svojou orien-
táciou a umiestnením ko-
rešpondovala s prestavbou 
kostola v poslednej tretine 
14. storočia. Vzhľadom na 
charakter zachovaných mu-
rív by sa dalo predpokladať, 
že patrili k predmetnej veži 
s otvoreným priestorom na 
prízemí, z ktorého sa cez 
gotický portál vchádzalo do 
kostola. Do tohto otvoreného 
priestoru pod vežou sa dalo 
vstúpiť zo severu a z juhu, 
o čom svedčí prerušenie mu-
rív približne v tých miestach, 
kde sa aj dnes vstupuje do 
tzv. átria. K jej zničeniu mu-
selo dôjsť niekedy v 16. sto-
ročí, avšak prečo sa tak stalo, 
nie je úplne jasné. V kano-
nických vizitáciách z roku 
1561 sa uvádza, že kostol bol 
v zlom stave a preto sa začalo 
s jeho kompletnou opravou 
(Haviarová/Tihányi 2011, 34). 
Z architektonicko-historické-
ho výskumu ale vyplynulo, 
že v tomto období došlo len 
k minimálnym zmenám v in-
teriéri kostola a oprava sa asi 
nedotkla exteriéru. K radi-
kálnejším prestavbám došlo 
až v nasledujúcom období. 
Po tom, čo ho pravdepodob-
ne spustošili turecké nájazdy, 
bol na prelome 16. a 17. sto-
ročia opätovne opravený ne-

meckými evanjelikmi, ktorý ho vlastnili až do roku 1635 (Haviarová a kol. 2011, 105, 106). Zdá sa, že sa roz-
hodli poškodenú vežu asanovať. Pre túto možnosť hovorí aj fakt, že evanjelici nemohli ešte v novoveku pri 
svojich kostoloch stavať veže. o tom, že počas ich užívania kostola už veža nestála, hovoria dva argumenty. 

obr. 5 Modra, kostol sv. Jána Krstiteľa. Kostnica na severnej strane kostola (foto e. hrnčiarik).
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V historických správach sa 
píše, že zvonievali maličkou 
drevenou vežou, ktorej sto-
py sa našli aj počas umelec-
ko-historického výskumu 
(Haviarová 2011 a kol., 105, 
106). A druhý fakt sa opiera 
o zistenie, že omietka, ktorou 
bola zarovnaná stena zhode-
nej veže na múre kostola sa 
zhoduje s omietkou, ktorú 
používali pri spomenutej 
rekonštrukcii. Po odstránení 
veže, bola na jej mieste vy-
stavaná predsieň tzv. átrium. 
Počas tejto prestavby sa roz-
hodli upraviť aj okolitý te-
rén. Zvyšky vežovitej stavby 
spolu s časťou nadzemného 
muriva zasypali vrstvou hli-
ny a celé okolie kostola bolo 
zvýšené o cca 60-70 cm. K ta-
kémuto riešeniu asi došlo 
z praktického hľadiska, aby 
sa zabránilo zaplavovaniu 
kostola počas povodní. od 
tohto obdobia až do polovice 
19. a začiatku 20 storočia sa 
v bezprostrednom okolí kos-
tola už viac nepochovávalo.

Zo západnej strany novo-
objavenej vežovitej stavby 
sa vstupovalo do podzemnej 
krypty, čo dosvedčuje 2,60 
m široký vchod umiestne-
ný v strede múru (obr. 4). 
Vnútorné steny zachované-
ho vstupu boli omietnuté. 
Keďže otvor pre vstup do 
podzemia nebol dodatočne 
vybúraný, je jasné, že krypta 
bola vystavaná spolu s vežou v poslednej tretine 14. storočia. Po zbúraní veže však nebola zasypaná, ale jej 
vchod upravili a používala sa ešte v 18. storočí. o jej existencii informujú kanonické vizitácie z roku 1781, 
kde sa píše, že pod predsieňou tzv. átriom je krypta nekatolíckej rodiny Schedinszianae (Haviarová/Tihányi 
2011, 35). Zaujímavé je jej umiestnenie pod vežou kostola. Vo všeobecnosti sa krypty vyskytujú skôr v in-
teriéri kostola, najčastejšie v bezprostrednej blízkosti oltára, keďže ľudia chceli byť aj po smrti čo najbližšie 
k oltáru a teda aj k bohu. Je možné, že tak ako v novoveku, aj v 14. storočí bola využívaná „nekatolíckou 
(židovskou?) rodinou“. Je ale isté, že táto rodina mala v meste významné postavenie a preto mohla byť 
pochovaná na takomto významnom mieste.

Záverom ale možno skonštatovať, že za súčasného stavu bádania nemožno vylúčiť, že novoobjavené mu-
rivo nepatrí kostolnej veži, ale len murovanému átriu, podobnému tomu dnešnému. Spresniť by to mohol 
až ďalší architektonicko-historický výskum po odstránení omietky počas jej výmeny na kostole.

Kostnica (obr. 5)
Pri vyhlbovaní ryhy pre kanalizáciu na severe kostola boli odkryté zvyšky troch kamenných múrov. Po 

dohode s investorom a pracovníkmi KPú v Bratislave bola zmenená trasa kanalizácie a odkryté murivá 
boli začistené a zdokumentované. V budúcnosti mesto uvažuje o ich prezentácii pre verejnosť.

obr. 6 Modra, kostol sv. Jána Krstiteľa. Základy hrobiek z 19.- 20. storočia (foto e. hrnčiarik).
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Najstarší múr, označený ako 6 mal šírku 100 cm, bol usporiadaný do tvaru písmena „U“ s rozmermi 
260x734x260 cm. Kratšími stenami bol pristavaný k druhému a tretiemu pilieru počítajúc od západu stav-
by. K nemu bol v neskoršom období z východu pristavaný ďalší múr označený číslom 7. Mal šírku 90 cm 
a pôdorysne vytváral tvar písmena „l“. Dlhším koncom sa napájal na múr 6 a druhým bol pripojený na 
štvrtý operák od západu kostola. Jeho rozmery boli 560x250m. Tretí múr označený číslom 5 bol zo západ-
nej strany pristavaný k múru 6. Jeho rozmery boli len 60x130 cm. Všetky tri múry boli z vonkajšej strany 
lícované a vystavané z lomového kameňa, navzájom pospájaného maltou. Múr 5 a 6 mal takmer identickú 
svetložltú maltu a preto sa o nich dá predpokladať, že boli vystavané v krátkom časovom odstupe. Na dru-
hej strane mal múr 6 oproti nim výrazne inú, svetlo šedú maltu a teda s určitosťou vznikol o čosi neskôr. 
Zaujímavosťou je, že na múre 6 a 7 sa zachovali rovnako široké zvyšky tzv. nadzemného muriva (70 cm), čo 
umožnilo rekonštruovať úroveň terénu v čase ich výstavby. Táto sa zhoduje s nadmorskou výškou v akej 
bola vystavaná nová predsieň (tzv. átrium) na západnej strane kostola.

Murivá spolu s operákmi vytvárali obdĺžnikový priestor, ktorého funkciu bolo možné interpretovať na 
základe zachovanej vrstvy ľudských kostí siahajúcej až do hĺbky cca 100 cm. Z objavenej nálezovej situácie 
bolo jasné, že ide o zvyšky kostnice, ktorá nevznikla naraz, ale bola niekoľkokrát upravovaná a zväčšova-
ná. Najstaršia stavba (označovaná ako Kostnica I.) bola tvorená múrom 6, ktorý bol následne na západnej 
strane spevnený operákom (múr 5). K jej východnému murivu bol neskôr pristavaný mladší múr 7 a vzni-
kol väčší, pravdepodobne dvojpriestorový objekt označený ako Kostnica II.

Kostnice alebo osáriá slúžili k pietnemu uloženiu ľudských kostí, ktoré boli opätovne objavené pri ko-
paní nového hrobu alebo stavebných aktivitách na cintoríne. V staršom období sa do nich ukladali takmer 
všetky kosti, neskôr najmä v baroku sa vkladali len lebky alebo dlhé kosti (Westerhoff 1989, 26). Stáli oby-
čajne samostatne v priestore cintorína alebo bývali opreté o jeho múr či samotný kostol. Už od najstaršieho 
obdobia existujú osária s kruhovým a pravouhlým pôdorysom, neskôr sa objavujú aj polygonálne formy 
(Westerhoff 1989, 26). Na Slovensku sa ich rozšírenie spája s príchodom nemeckého obyvateľstva koncom 
12., prípadne v 13. storočí (Hrnčiarik 2011, 219). Novoobjavená kostnica patrí k pomerne zriedkavým archi-
tektonickým typom nielen na území Slovenska, ale napríklad aj v západnom rakúsku. oveľa častejšie sa 
takýto typ objavuje v oblasti Tirolska, okolí Salzburgu, lotrinsku a pod. (Westerhoff 1989, 12). Ide o jedno-
podlažný karner obdĺžnikovitého pôdorysu, ktorý bol len mierne zahĺbený do zeme. Jeho hlavným zna-
kom bolo, že bol pristavaný ku stene kostola. obyčajne býva jedno, ale aj dvojpriestorový. Do jeho vnútra 
sa nevchádzalo z kostola, ale z vonkajšej strany, aby tak bol jasne oddelený svet živých a mŕtvych. Podobné 
osáriá sa objavujú najmä v baroku a na rozdiel od starších kostníc sa do nich ukladali kosti už len symbolic-
ky. Preto sa aj v prípade karnera v Modre zachovala iba pomerne tenká vrstva kostí v porovnaní so staršími 
karnermi (napr. v románskom karneri sv. Michala Archanjela v Trnave siahali až do hĺbky 320 cm; Hrnčia-
rik 2011, 218). Jeho vznik možno len rámcovo datovať do obdobia baroka, asi na prelom 16. a 17. storočia, 
o čom by nasvedčovala už spomenutá zhodná stavebná niveleta s predsieňou kostola. Zdá sa, že karner už 
od svojich počiatkov mal problémy so statikou a preto bol k nemu pristavaný oporný pilier. Statické problé-
my pravdepodobne spôsobili, že bol nakoniec zbúraný. Kostnica menších rozmerov, ale obdobne pristava-
ná k múru kostola v priestore presbytéria, bola nedávno odkrytá pri Kostole sv. gála v Krakovanoch, časti 
Stáže (za poskytnutie informácií z nálezovej správy ďakujem PhDr. V. Krupovi; Krupa/Klčo 2010).

Zvyšky dvoch hrobiek (obr. 6)
Pri kopaní ryhy pre kanalizáciu na severnej a na južnej strane kostola sa podarilo zachytiť zvyšky pod-

zemných častí dvoch hrobiek vystavaných z pálených tehál. obe mali zhodnú štruktúru: obdĺžnikový 
tvar a z vrchnej časti boli zaklenuté. Ich obvodové múry boli ešte z vonkajšej strany spevnené nasucho 
kladenými kameňmi, aby udržali klenbu. Výnimočné postavenie oboch hrobiek podčiarkuje fakt, že boli 
umiestnené v bezprostrednej blízkosti kostola, kde sa asi dlhší čas nepochovávalo a opätovne sa začalo až 
v 19. storočí. Pravdepodobne podobnú hrobku objavili aj v severozápadnom rohu cintorína počas archeo-
logického výskumu v priestore nového domu smútku. Aj ona bola datovaná do zhodného časového úse-
ku (Čambal/Farkaš/Choma 2008, 50). odkryté hrobky s určitosťou patrili popredným rodinám mesta. Jedna 
z novobjavených hrobiek bola vystavané z tehál, ktoré nesú značku mestskej tehelne (CM – Civitas Mo-
dorinum) a preto ich výstavbu možno datovať na prelom 19. a 20. storočia (www.lateranus.sk: 30. 5. 2014).

Zvyšky pôvodnej cesty
Pri kopaní rýh pre kanalizáciu popod existujúcu komunikáciu sa až na troch miestach podarilo zachytiť 

zvyšky pôvodnej cesty vystavanej zo štrku a na povrchu vyloženej z väčších okrúhlych kameňov. Jej hrúb-
ka sa pohybovala od 15 do 20 cm. Cesta dosahovala šírku až 250 cm. Jej trasa sa na sever od kostola zhoduje 
s existujúcou komunikáciou.
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Záver
Archeologický výskum v exteriéri kostola Narodenia sv. Jána Krstiteľa v Modre priniesol nové poznatky 

o stavebno-historickom vývoji tejto Národnej kultúrnej pamiatky. Za najzávažnejší objav možno považo-
vať nález základového a nadzákladového muriva vežovitej stavby zo 14. storočia, o ktorej sa v odbornej 
spisbe nepredpokladalo. Novoobjavená stavba mala na prízemí otvorený priestor, do ktorého sa vchádzalo 
zo severu a z juhu. Až z tohto priestoru bolo možné cez gotický portál vstúpiť do kostola. ojedinelé je aj 
umiestnenie krypty, ktorá bola vystavaná súčasne s vežovitou stavbou a vchádzalo sa do nej zo západnej 
strany. Vežovitá stavba bola v čase, keď kostol vlastnili nemeckí evanjelici, teda niekedy na prelome 16. 
a 17. storočia, zbúraná. Avšak krypta pod vežou sa využívala aj v nasledujúcom období, o čom svedčí aj 
záznam z kanonickej vizitácie z roku 1781.

Druhým, nie menej dôležitým objavom bolo zachytenie murív kostnice, ktorá bola pristavaná k severnej 
strane kostola a niekoľko krát prestavaná a rozšírená. Takýto typ sa na území Slovenska neobjavuje často. 
V období gotiky alebo baroka sú osária na našom území oveľa častejšie pristavané k cintorínskym múrom 
a nie ku kostolom (napr. Trenčín). Novoobjavená kostnica je dvojpriestorová a má svoje paralely najmä 
v oblasti Tirolska a lotrinska. Vďaka tomu, že sa v jej interiéri zachovali zvyšky ľudských kostí, možno jej 
funkciu jednoznačne interpretovať, keďže analogické kostnice boli v mladšom období často vyčistené od 
kostí a prestavané na bočné kaplnky.

K ďalším poznatkom zisteným archeologickým výskumom patrí objavenie dvoch hrobiek významných 
mestských rodín z prelomu 19. a 20. storočia ako aj nález zvyšky cesty pravdepodobne z polovice 19. storočia.
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aRchÄOlOgiSche gRaBuNg iM eXteRieuR deR KiRche deR geBuRt 
deS hl. JOhaNNeS deS tÄuFeRS iN MOdRa

eRiK hRNčiaRiK

ende oktober und Anfang November 2013 wurde im exterieur der Kirche des hl. Johannes des Täu-
fers in Modra (sog. Kirche am Friedhof) eine archäologische rettungsgrabung durchgeführt. Die Arbei-
ten wurden durch die realisierung der Sanierung von Mauerfeuchtigkeit des Nationalen Kulturdenkmals 
ausgerufen. Die grabungen wurden von den Mittarbeitern des lehrstuhls für klassische Archäologie der 
Trnava-Universität in Trnava realisiert. Während der grabung gelang es die Architekturreste von mittel-
alterlichen und neuzeitlichen Phasen der bautechnisch-historischen Kirchenentwicklung, die Fundamente 
von zwei gruften von der Wende des 19/20. Jahrhunderts und reste der ursprünglichen Straße abdecken.

Fundamente des Kirchenturms mit dem eingang in die Krypta (obr.3)
Während der Ausgrabungen wurden in der Umgebung des Kirchenvorraums die reste eines unter-

gegangenen rechteckbaues von der größe 550x770 cm erfasst. Der Bau war aus Bruchsteinen, die durch 
hellen Mörtel verbunden wurden, errichtet. Das Mauerwerk war von der Außenseite verblendet. Die west-
liche Mauer war in der Mitte durch eine 260cm lange lücke unterbrochen, welche ursprünglich als ein-
gang in die Krypta diente. Auf der Basis ihrer Struktur und Behandlung der Mauerwerkoberfläche kann 
man annehmen, dass es hier nicht nur reste ihrer Fundamente aber teilweise auch die aufgehende Mauer 
zu erfassen gelang, welche an manchen Stellen bis in eine höhe von 45cm reichte.

Das abgedeckte Mauerwerk gehörte wahrscheinlich zu einem turmartigen Bau, welcher durch seine 
orientierung mit dem Umbau der Kirche im letzten Drittel des 14. Jahrhunderts korrespondierte. Zu seiner 
Zerstörung musste es irgendwann im 16. Jahrhundert kommen, wahrscheinlich im Zuge der Umbauten die 
die deutschen Protestanten realisierten, welchen in dieser Zeit die Kirche gehörte. Nach dem Turmabriss 
entschieden sie sich auch das umliegende gelände herrichten, welches um ca. 60-70cm erhöht wurde.

Von der westlichen Seite des neuentdeckten Turmbaus trat man in die unterirdische Krypta ein, welche 
zusammen mit dem Turm erbaut wurde. Im Unterschied zum Turm wurde die Krypta weiter benützt, über 
was die kanonischen Visitationen vom Jahr 1781 informieren, wo man schreibt das unter dem Vorraum, 
dem sog. Atrium, sich die Krypta der nicht katholischen Familie Schedinszianae befindet.

Beinhaus (obr.4)
Beim graben eines grabens für die Kanalisierung in Norden der Kirche wurden reste von drei Stein-

mauern abgedeckt. Die Mauern bildeten zusammen mit den Pfeilern einen rechteckraum, deren Funktion 
man auf der Basis einer Menschenknochenschicht als ein Beinhaus bestimmen konnte. Der Bau war mehre-
re Male renoviert und erweitert. er entstand wahrscheinlich an der Wende des 16./17. Jahrhunderts und 
gehört zu relativ raren architektonischen Typen nicht nur im gebiet der Slowakei aber auch im westlichen 
Österreich. es handelt sich um einen eingeschossigen Karner von rechteckigem grundriss, welcher nur 
mäßig in die erde vertieft wurde. Sein hauptkennzeichen war, das man ihm zur Kirchenmauer hinzubau-
te. Solche Bauten erscheinen hauptsächlich in der Barockzeit und im Unterschied zu älteren Beinhäusern 
hat man hierher die gebeine nur symbolisch niedergelegt.

Zu weiteren erkenntnissen, die durch die archäologische grabung festgestellt wurden, gehört die entdec-
kung von drei gruften von bedeutenden städtischen Familien von der Wende des 19./20. Jahrhundert wie 
auch die entdeckung der Straßenreste wahrscheinlich von der hälfte des 19. Jahrhunderts.
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